

别把致青春与毕业季烧钱划等号

头条评论

大学毕业季以及各个阶段的毕业消费要讲一个度,不能盲目、过度烧钱消费,提倡举办以节俭为原则的毕业活动、集体活动。

近日,中国青年报社社会调查中心联合问卷网,对1969名经历过毕业季的受访者进行的一项调查显示,42.8%的受访者认为,为庆祝毕业大约花费3000元以上,30.9%的受访者觉得毕业季花费给自己造成较重负担。对于毕业多花钱的做法,28.7%的受访者表示赞成,认为这样更有仪式感,52.4%的受访者反对,认为学生没有经济实力,应该节俭。(5月22日《中国青年报》)

客观地说,对于很多人来说,大学毕业确实是人生的重要时刻。这意味着大学毕业生即将离开熟悉的校园、老师和同学,走上社会,找到第一份工作,领取第一份薪水,实现经济独立,彻底摆脱父母的“经济控制”。换

言之,大学毕业季的确需要通过一些必要的仪式进行纪念,留下一份美好的回忆,比如聚餐、拍毕业照、交换礼物等,增加一些开销也在情理之中。

但是,凡事都要有一个度。大学生毕业季烧钱、消费要理性,量力而行,不能在攀比心理之下,违背家庭和个人的经济能力,盲目烧钱,更不该把致青春与毕业季烧钱划上等号,这就背离了致青春的本意。

众所周知,当下我国大部分大学生没有独立的经济来源,他们的财政来源主要靠父母。对于普通家庭而言,孩子上大学本身就是家庭一项沉重的经济负担,在毕业季还没有节制的继续烧钱,这不仅加重了

家庭的经济负担,而且可能让一些家长感到心寒。

再者,目前不少大学毕业生致青春沦为毕业季烧钱,其实除了在心理上真的很看重毕业季的纪念仪式之外,更多的与攀比心理有关,而不是他们真的很需要这些毕业纪念活动。你在省内毕业游,他去省外毕业游,那就去国外毕业游,不惜打肿脸充胖子,提前预支生活费、借钱在毕业季烧钱,甚至走上了网贷、“裸贷”的不归路。这样的毕业季烧钱,不但不能从中获得真正的美好回忆和留念,相反在无形之中给其他同学造成了压力。

事实上大学毕业生,中学毕业生致青春,给青春留下一个美好的回忆,毕业季烧钱并不是唯

一的选项,毕业生没有必要更不该把致青春与毕业季烧钱划等号。因为毕业游等毕业季烧钱项目,都只是致青春的选修课,而不是必修课,拥有一段难忘的经历才应是致青春的必修课。真正难忘的致青春经历,还包括为了找一份好工作、继续深造而奋斗,打拼,让毕业季过得更充实、更快乐。而且,相比较漫长的人生来说,值得纪念的不是只有大学、中学毕业的那一时刻,还有校园生活的美好青春和多姿多彩的过程,后者或许更让人一辈子难以忘怀。

总之,大学毕业季以及各个阶段的毕业消费要讲一个度,不能盲目、过度烧钱消费,学校和老师应当做好教育和引导工作,提倡举办以节俭为原则的毕业活动、集体活动。

张立美

一周輿评

年轻人还是少些急功近利

从今年9月开始,所有清华大学本科新生的课程表上都将增添一门必修课——《写作与沟通》。大学生居然不会写作文,从学士、硕士到博士,知识积累和人生阅历在不断精进,倒是写作能力反向退化。过去人们常讽刺的“有知识没文化”现象,现在看来并非虚言妄指,而是大有现实针对性,直指当下基础教育乃至整个社会文化建设的某些软肋。

据《成都商报》报道,如今,有些一、二年级的小学生,刚开始学写作文,就学会了套路的开场白和使用“高频词汇”。四川某小学的孟老师就深有体会,不论什么作文,有孩子的开头总是这样:“在我的一生当中,遇到很多事,像星星一样多……”“在我的一生当中,经历过很多磨难,像石头一样多……”

对于很多孩子来讲,写作文是件非常头疼的事情,借鉴、模仿范文则是最简单的做法,而且老师和家长也向孩子推荐范文,希望孩子学习范文的写作技巧,提高写作水平。这在写作初期,也许不失为是一个好办法。但问题是,大部分孩子就此失去了写作的兴趣:一是模仿甚至照抄省时省力,懒得自己动脑筋;二来觉得与优秀范文差距太大,也没有信心能够比肩。而且模仿写作对付考试可以说百试百灵,包括老师家长在内,谁都不认为孩子的写作出了问题。久而久之,孩子陷在套路里出不来了,写作水平一路下滑也就不足为奇了。

这种现象,其实也透露了年轻人的一种急功近利,老想走捷径的心态。中国著名企业家、福耀公司董事长曹德旺在与著名财经记者吴晓波的对谈中,说到了目前正在全国各地广泛推进中的创业潮。他表示,现在的年轻人跟我们那一代人不一样了,今天注册公司,最好明天上市,成为中国首富。想成为首富不是问题,但不应幻想一夜暴富。对年轻人而言,如果成功过于顺利,就像是高楼大厦根基不牢,早晚会出现问题。狄凯



“如厕假条”凸显出管理的黔驴技穷

正方:是学校的无奈之举

刘云海:一堂课45分钟,如果学生在课前做好了充分的准备,一般来说中途是不需要上厕所的。有些随意散漫、纪律涣散的学生往往课前只顾着玩、不去上厕所,到上课中途才想到要上厕所,如果不对此从严规定,势必导致学生更加随意散漫,无视纪律。因此,要求上课去厕所需填请假条,不过是人性化管理和严格管理相结合的一种方式,既满足了个别学生的要求,又避免了随意上厕所的现象,是完全合理的。

刚柔:在课堂上,部分学生自制力差,为了逃课,往往采取借故上厕所的名义,远离课堂,直接影响到教学秩序,使老师头痛,学校无奈。课堂入厕写假条,也是不得已而为之,此举对真正内急的学生,影响不大,而对借故频繁入厕的学生,既麻烦,又难以编造更多谎言,久而久之,借故入厕逃课的现象就会避免。虽然此举会引来各方异议,但在没有更好的举措之前,也不失为一个好法子。

反方:是学校管理无方

张瑜:“如厕假条”并非针对某一两个人,本质上来说,它是一种针对所有学生的“有罪推定”。其中所蕴含的不信任视角,将每一个学生都摆在了潜在“犯人”的位置上。在如此阴暗的环境之下,不光“问题学生”有可能破罐破摔,其他的学生也会产生逆反心理。校方还是早日贴上“管理封条”,予以废弃为宜。至于学生上课请假抽烟、干违纪之事,倘若拿不出好的治理措施,不妨广开言路,协商讨论。相信,办法总比困难多。

左崇年:如此“如厕假条”是管理无方的黔驴技穷,没有人性化。没有规矩不成方圆,校方管理本无可非议。但是管理应该有方,而不是旁门左道的“偏方”。教育重在“因材施教”,爱是教育的核心与灵魂。古代先贤不断强调“有教无类”,“仁者爱人”,现代教育更是强调平等地对待每一个孩子,因材施教。我们选择了教师,就意味着选择了神圣的爱。对待自制能力较差的学生更需要师爱的阳光。

学生上课期间去厕所需要填写请假条,还要找两位老师签字,而且每天限量100张?近日,云南某学校的一张课堂特殊请假条引发了网友热议。您怎么看?



下期话题预告 您怎么看“离婚答卷”?

近日,江苏东海县民政局推出一份“离婚答卷”,请前来离婚的夫妻作答。答卷在60分以上,说明初步有挽回的余地,60分以下则可认定为婚姻关系快要破碎。这一做法引发热议,您怎么看?来稿请发:sdjbrmpl@163.com

《近报》话题交流群 扫码加入

UGO 优购物

更高品质的视频购物

以居家生活用品为核心
致力于打造国内领先的电视购物频道